

惜道緣

◎ 黃東山

緣起1983年，在台灣與楊老點傳師素不相識，第一次結緣卻是在美國加州舊金山剛成立的先天道院。首次相逢，她問後學要不要求道，老實講，當初完全不知大道的意義，卻毫無猶豫，當下求道。那時初到美國，只有三十歲出頭，體力充沛，南、北加州往返頻繁。有一次楊老點傳師搭後學的車，車程八個小時，一路上楊老點傳師不斷述說求道的好處，本應體會「宗廟之美、百官之富」，然而大概因緣尚未俱足……。

直到1988年，因為大姐在北加州張老前人在美首設之㊦堂——慈祥堂求道，深感大道好處，從北加州來電要引保我們求道。因後學求道後並沒告訴內人，不久便舉家搬到洛杉磯，聽內人提及大姐來電後才告知已求道。大姐為度內人求道，專程從北加州趕來，當時南加州尚無公共㊦堂，只有盧清明兄、林貞伶姐所設的家庭㊦堂，內人就在那裡求得寶貴大道。

沒料到，就在盧家㊦堂與楊老點傳師不期而遇，那陣子楊老點傳師正想南下開設一間公共㊦堂，也就是今天洛杉磯全真道院的開創期。

二度相逢後，楊老點傳師時常由林貞伶壇主開車送她來後學公司，彼此逐漸熟稔，也見過台灣基礎忠恕的領導張老前人與幫辦公共㊦堂設立事宜的點傳師。有一次楊老點傳師隨駕張老前人到後學公司來，後學令全體員工停止工作，聆聽老前人慈悲賜導，當下全體員工都求了道。

張老前人曾進後學的倉庫，他老看了一下說：「堆積如山。」後學回說：「這些貨（早期經營鞋類生意）」



▲ 於火葬場為楊老點傳師誦經。



▲ 2005年前後任三位市長加入一貫道行列。都出去，後學就開設中堂。」果真不久後，二樓一清空就設立全福中堂，佛像、佛桌、佛具全由全真道院一手慈悲包辦。楊老點傳師成全後學真是不遺餘力！求道至今整整二十八年，後學全家大小受其成全與恩惠甚多。

今年春節過後，前往拜會臥病三年的楊老點傳師，她一如往常關懷後學生意如何，後學回答：「今年除蘭花外，兼賣梅花，生意很好，尤其梅花賣得一棵不剩。」她帶後學步出中堂，並牽著後學的手說：「去看我種的桃樹。」接著又說：「你是我來美開荒辦道，第一個點道的道親。」後學怔了一下。回到中堂坐下喝水時，楊老點傳師又告訴後學道院是如何籌資修建的；後學又一怔，她為何要告訴後學這些？

猶記前些日子，後學還曾說：「楊老點傳師，您要堅強的活下去，老中慈悲！」沒想到，楊老點傳師8月3日赴愛爾蒙地醫院，8月6日去南加大藥房，8月8日去治癌中心。後學8月14日上臺講道還提及楊老點傳師領導道務

——身兼父母型、兄弟型及超越型，卓越睿智的領導風格。8月31日剛過完農曆7月，等不到8月中秋，上午8點30分，陳正夫點傳師來電說楊老點傳師心跳不正常，準備請安寧病房派護理來家照顧。簽約與洽商到10點20分，正要辦理手續時，周護理趕下樓來大叫不妙，於上午10點30分，後學擦去她眼角最後一滴淚珠，在911人員搶救無效下，楊老點傳師終於還是走了。

不如歸去，回到老中身旁。
浩浩劫，茫茫愁。
短歌終，明月缺。
鬱鬱佳城，中有碧血。
碧亦有時盡，血亦有時滅，
一縷煙痕無斷絕。
是耶非耶？化為蝴蝶。（註）
她羽化成仙，到老中身邊。

楊老點傳師終其一生，堪謂「春蠶到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾」（她老生前非常喜歡的一首詩）。她堅忍不拔的精神，為白陽道場奮鬥到最後一口氣，永不退轉；為有情眾生，她犧牲奉獻一輩子，燃燒自己，照亮別人。後學有幸陪她到最後一口氣，擦去最後一滴眼淚，永生難忘。（註）：節錄自香塚題詞（傳說為陶然亭香塚碑文。）